

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УЗБЕКИСТАНА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.  
4 апреля 1939 г. ВТОРНИК № 77 (4941) PRAVDA VOSTOKA

Собрание партийного актива г. Ташкента (1 стр.).  
Ко всем колхозникам и колхозницам Узбекистана. Письмо членов колхоза им. Кагановича, Янги-Юльского района Ташкентской области (1 стр.).  
На строительстве канала в Кировском районе (1 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: И. Борисов — Бездушное отношение к судьбе члена партии. (2 стр.).  
В. М. Дмитриев — Всеобщее семилетнее обучение в Узбекистане (2 стр.).  
Сев хлопка провести в сжатые сроки (3 стр.).  
Письма в редакцию (3 стр.).  
На международные темы, Англия и польско-германский конфликт (2 стр.).  
Сообщение ТАСС (4 стр.).  
Военные действия в Китае (4 стр.).

## ЗАБОТА О ЧЛЕНАХ ПАРТИИ

В исторических решениях XVIII съезда партии, в новом уставе ВКП(б) выражена сталинская забота о членах партии. Нет сомнения, что внесение в устав специального раздела о правах членов партии сыграет огромную роль в деле дальнейшего подъема активности, в деле повышения ответственности членов партии, в деле ограждения прав членов партии от проявления бюрократизма, от всякого рода несправедливостей и произвола.

Члены партии — это не безлика масса. Чтобы правильно руководить членами партии, правильно использовать каждого коммуниста в соответствии с его знаниями, способностями, надо хорошо знать живого, конкретного человека. Только индивидуальный, чуткий подход даст наилучшие результаты, принесет наибольшую пользу партии.

О необходимости такого подхода к членам партии неоднократно указывал товарищ Сталин. Еще на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) товарищ Сталин резко осудил тех руководителей, у которых нет индивидуального подхода к членам партии, работникам партии. Говоря о таких руководителях, товарищ Сталин указывал: «Они обычно действуют наобум: либо халат их оглуом, без меры, либо изводят их также оглуом и без меры, исключают из партии тысячами и десятками тысяч. Такие руководители вообще стараются мыслить десятками тысяч, не заботясь об «единицах», об отдельных членах партии, об их судьбе. Исключить из партии тысячи и десятки тысяч людей они считают пустяковым делом, утешая себя тем, что партия у нас двухмиллионная и десятки тысяч исключенных не могут что-либо изменить в положении партии. Но так могут подходить к членам партии лишь люди, по сути дела, глубоко антипартийные».

Как известно, партия еще на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) 1937 года в связи со слухами о «чужаках» — подходе к членам партии имелась и у нас в Узбекистане. Вся партия приветствует решения XVIII съезда ВКП(б), отражающие права членов партии от всякого произвола. Отныне исключение из партии, являющееся высшей мерой партийного наказания, не может применяться по отношению к членам партии, совершившим маловажные проступки. Для этого существует ряд других мер партийного воздействия и воспитания, предусмотренных уставом.

## Собрание партийного актива г. Ташкента

Вчера в Доме правительства открылось собрание партийного актива ташкентской организации КП(б)Уз, посвященное итогам XVIII съезда ВКП(б). С большим подъемом собрание приняло предложение об избрании в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б), в ташкентской делегации тов. Дмитриев, Гельманов и Хованская.

С докладом о работе XVIII съезда ВКП(б) выступил секретарь ЦК КП(б)Уз делегат съезда тов. Усам Юсупов. XVIII съезд ВКП(б), — говорит тов. Юсупов, — войдет в историю, как один из самых замечательных событий в жизни нашей партии. Съезд не только подвел итоги работы во всех областях нашего социалистического строительства, но и поставил новые огромные задачи. Докладчик подробно изложил содержание доклада товарища Сталина, являющегося ценнейшим вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма, освещающего путь непреодолимого движения народов Советского Союза к полной победе коммунизма. Далее тов. Юсупов останавливается на огромных завоеваниях социалистического Узбекистана, достигнутых при братской помощи русского народа по

## ШИРИТСЯ ВСЕСОЮЗНОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ИМЕНИ ТРЕТЬЕЙ СТАЛИНСКОЙ ПЯТИЛЕТКИ

### Ко всем колхозникам и колхозницам Узбекистана

ПИСЬМО ЧЛЕНОВ КОЛХОЗА ИМ. КАГАНОВИЧА, ЯНГИ-ЮЛЬСКОГО РАЙОНА, ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи! Рабочие предприятий столицы нашей родины — Красной Москвы — обратились ко всем трудящимся Советского Союза с призывом развернуть социалистическое соревнование имени Третьей сталинской пятилетки.

Работа шла горячо, к 1 апреля полностью была закончена первая пахота. В соревновании им. XVIII съезда ВКП(б) особенно проявили себя колхозники Н. Байматов, У. Асатуллаев, С. Акбарова, Г. Чинтураева, З. Бакиев, А. Мастамов, Б. Тажиев, М. Дуванов, которые на очистке арыков, на планировке полей и валашке углов выполняли свои нормы на 250 — 300 процентов.

хлопка, зерновых культур, фруктов, овощей и своими силами расширять оросительную сеть. Чтобы добиться новых производственных успехов, надо всемерно крепить дисциплину труда, поднимать на стачановские высоты производительность, работать так, как нас учит наш первый друг, родной вождь и учитель Иосиф Виссарионович Сталин!

Обсудив этот вызов, мы решили обратиться с письмом к вам — колхозникам и колхозницам Узбекистана. Мы предлагаем ответить московским рабочим, что их призыв услышан и с радостью поддержан, что их славный большевистский призыв горячо, ото всей души одобрен колхозными массами. Мы все хорошо знаем силу такого замечательного оружия, как социалистическое соревнование. На основе соревнования выполнены и перевыполнены планы двух сталинских пятилеток.

Мы намерены окончить сев хлопка к 15 апреля (в отдельных бригадах 6—8 апреля). Для всех 12 бригад и звеньев план пахоты построен так, чтобы оза на один день не задерживала сева. Мы призываем всех колхозников и колхозниц провести сев хлопка в сжатые сроки — за 7 — 8 дней.

В прошлом году мы сдали с гектара по 28,60 центнера хлопка. В этом году соревнуемся за 40 центнеров хлопка с каждого из 350 гектаров (а по отдельным бригадам за 55 центнеров). Шеницы соберем не по 5 центнеров, а по 8 и ячменя по 6 центнеров вместо 5. План развития животноводства выполним на 120 процентов. На 90 процентов механизмируем все полевые работы. За счет колхоза, своими силами построим акведук и оросим новую площадь в количестве 128 гектаров. В нашем плане намечено повышение урожайности садов и огородов.

## НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ КАНАЛА В КИРОВСКОМ РАЙОНЕ

Беседа с секретарем Кировского райкома КП(б)Уз тов. Махмудовым. Редакция «Правды Востока» связалась по телефону с секретарем Кировского райкома партии тов. Махмудовым, который сообщил о ходе строительства канала в Кировском районе. Как известно, этот канал строится по инициативе и средствами колхозников.

## НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовую стачановскую работу, успешное освоение техники рыбного лова и высокие показатели по обработке рыбы награждены 278 работников рыбной промышленности. Орденом Ленина награждены 24 человека, Орденом Трудового Красного

## АНГЛО-ИТАЛЬЯНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ЛОНДОН, 2 апреля (ТАСС). Римские корреспонденты английских газет отмечают, что между английскими поверенными в делах в Риме и итальянским министром иностранных дел идут ожесточенные переговоры. Римский корреспондент «Сендей таймс» сообщает, что итальянское министерство иностранных дел полностью информируется о всех шагах, которые предпринимаются английским правительством. Корреспондент добавляет, что по мнению ряда наблюдателей, обстановка сейчас складывается аналогичная той, которая была накануне мюнхенской конференции.

## Обязательства чирчикстроевцев

На всех участках и проработках строительства Чирчикского комбината прошли митинги рабочих, инженеров, техников и служащих, обсуждавших обращение московского завода «Красный пролетарий».

## Выполнен квартальный план по выпуску муки

На основе развернувшегося социалистического соревнования имени XVIII съезда ВКП(б) стачановцы, ударники инженерно-технические работники мукомольной промышленности выполнили план по выпуску муки. В первом квартале досрочно проведен ремонт мельзаводов №№ 3, 6, 8, 9.



27 марта ткацкая фабрика Ташкентского текстильного комбината им. Сталина выполнила квартальный план. На снимке (слева направо): лучшие стачановцы ткацкой фабрики, перевыполнившие производственные задания. В первом ряду — О. Турсунбаев, С. Исмаилов, Л. Кузнецова, Е. Кубылова; во втором ряду — А. Абдушарифов, Л. Волков, Х. Рахмонов и И. Федоскин. Фото И. Глауберсон.

## Повышают скорость и экономят топливо

Передовики-машинисты Ташкентского паровозного депо, участвуя в соревновании имени XVIII съезда ВКП(б), за 25 дней марта добились прекрасных успехов. Машинист паровоза № 20-1894 тов. Решеткин со своим помощником тов. Камышевым и котелщиком тов. Савиным техническую скорость довели до 43 километров (норма—34), среднечасовой пробег — до 310 километров. Проведено 6 тяжеловесных поездов, сэкономлено 3.729 килограммов угля. Машинист тов. Панаско довел техническую скорость до 41 километра и сэкономил 3.499 килограммов угля. Хороших показателей в работе добились также машинисты тт. Купцов, Демьяненко, Ужегов, Фадеев, Старцев, Бугаков, Скудов и другие.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## БЕЗДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К СУДЬБЕ ЧЛЕНА ПАРТИИ

Рузанов увидел разбросанные, валявшиеся в грязи, растерзанные тракторы, разбитые автомашины.

Первая Каршинская МТС Бухарской области находилась на грани полного развала. Враги народа, орудовавшие здесь, немало постарались, чтобы загубить дело.

Рузанов, молодой выдвиженец, был человеком без достаточного опыта, и вся работа давалась ему с трудом. Иногда он делал ошибки.

— Ничего, вытязу. Поможет партийная организация, райком...

Но ошибка товарищ Рузанов. Не пожелал райком помочь молодому работнику. Не захотел поддержать человека. Наоборот, стал придираться к новому директору МТС, искать малейшего повода, чтобы не поддержать, а свалить человека.

Вокруг Рузанова создавалась атмосфера недоверия, выростала стена отчужденности. На него стали смотреть, как на человека погибшего, которому можно только угрожать «привлечением к строгой ответственности».

Вскоре незадачливые руководители Каршинского райкома перешли от слов к делу. Остановился трактор на почас — райком объявляет Рузанову предупреждение.

Вскоре эта система настолько прижилась по вкусу Каршинскому райкому, что вычисления и предупреждения посылались на Рузанова почками.

Четыре партийных вычисления и шесть предупреждений получил тов. Рузанов за 10 месяцев от Каршинского райкома КП(б)Уз.

Напуганный угрозами, Рузанов стал выполнять иногда совершенно вменяемые и законные требования райкома. Он знал, что еще один шаг с его стороны — и быть ему вне партии.

Бывший тогда секретарь райкома т. Верниковский решил, что с Рузановым теперь можно делать все, что угодно. И от отпал головоулыбское распоряжение не снимать тракторов с поля до 13 января.

— Да ведь это же задержит ремонт тракторов к весенней пахоте, — доказывал Рузанов. Но какой вес могло иметь заявление человека, у которого за 10 месяцев было 10 партийных вычислений?

Конечно, ремонт тракторов застрял. На Рузанова свалилась новая беда. Бюро Бухарского областного комитета объявило в феврале ход ремонта, не дав себе труда разобраться в причинах отставания 1-й Каршинской МТС, снял Рузанова с работы и поручил обсудить вопрос о его партийности. Более того, обком предложил прокурору т. Полянскому «немедленно провести следствие» и виновных привлечь к судебной ответственности.

Романдированный в Каршинский район следователь в 24 часа закончил следствие и предъявил Рузанову обвинение вумышленном срыве ремонта тракторов.

Секретарь райкома т. Ульченко быстро созвал бюро и, чтобы не отставать в суровых мерах по отношению к Рузанову от вышестоящих товарищей обкома, начал «обсуждать» дело Рузанова.

Илишние говорить, что никто из работников райкома предварительно обвинений, предъявленных Рузанову, не проверял, да и не имел желания проверять.

О «деле» на бюро райкома докладывал районный прокурор т. Гребенников, что интересное всего, докладывал не по материалам, а... со слов следователя из области. Гребенникова не смутило, что материалов следствия он не видел, не читал, да и не мог прочесть, так как оно велось на узбекском языке, а районный прокурор, увы, этого языка не знал.

Короче говоря, Рузанова исключили из партии.

Члены бюро Каршинского райкома заодно разделились и с заместителем директора по политчасти т. Санаевым. Его тоже исключили из партии:

— Покрывал проступки Рузанова.

Оглядываясь по сторонам, работники райкома увидели, что остался нетронутым механизатор МТС т. Незванов.

— Исключить?

Но, видимо, испугавшись собственной прыти, решили Незванову объявить строгий выговор с предупреждением, выразившись по этому поводу так: «Учитывая, что он работает в МТС недавно...»

Незванов попросил, было, слово для объяснения. Ему не дали.

Так одним ударом Каршинский райком расправился со всеми коммунистами партийной организации МТС.

Когда все это происходило? — спросит читатель, — в каком году?

— В 1939 году. Незадолго до XVIII съезда ВКП(б). На другой день после того, как на Каршинской районной партийной конференции т. Ульченко и его «соратники», обсуждая тезисы доклада тов. Жданова, являлись по-большевистски относиться к членам партии, тщательно разбирались в предъявленных им обвинениях.

Но одно дело — бить себя в грудь и кричать о своей верности партийным принципам, и совсем другое — следовать этим партийным принципам в жизни. Руководители Каршинского райкома КП(б)Уз и некоторые работники Бухарского областного аппарата показали, что у них, к сожалению, расходится слово и дело.

Насколько преступна такая позиция, показывает судьба незаслуженно исключенного из партии т. Рузанова.

И. БОРИСОВ.

## Проверка исполнения принятых решений

В октябре 1938 года общее собрание партийной организации Ташкентского текстильного комбината им. Сталина заслушало отчет секретаря парткома т. Плещо о выполнении решений отчетно-выборного собрания. Общее собрание указало партийному комитету на необходимость усиления проверки исполнения. С этого момента в работе парткома наступил резкий перелом. Вся работа стала проводиться строго по плану, исполнение решений партийных собраний и парткома своевременно проверяется.

В декабре 1938 года встал вопрос о форсировании строительства ТЭЦ комбината. Партийный комитет принял специальное решение об оказании помощи строительству людьми и обеспечению массовой работы среди рабочих. Партийная организация помогла завербовать для строительства рабочих из подшефного колхоза, перебросила туда коммунистов и организовала партгруппу. Проверка, проведенная в феврале этого года, установила, что решения парткома выполняются.

В январе 1939 года парторг прядильной фабрики т. Крупнов отчитался

на заседании парткома о состоянии партийно-массовой работы на фабрике. Работа была признана неудовлетворительной, был дан ряд указаний. В начале марта бригада парткома проверила, как выполняет парторганизация прядильной фабрики указания парткома. Выяснилось, что парторганизация проводит массовую политическую работу все еще в недостаточной степени, а исключением выдвижения и работы среди женщин. Благодаря помощи, оказанной парткомом, за последние 2 — 3 недели работа улучшилась. Результаты сказались в росте стахановского движения. На прядильной фабрике, которая плетется в хвосте комбината, в марте были организованы 18 вахт имени XVIII съезда ВКП(б), они выполняют свои нормы на 107 — 112 процентов.

Текстильный комбинат с честью выстоял, а по некоторым фабрикам перевыполнил производственный план 1-го квартала 1939 года. Это в значительной мере является результатом ожидания партийной работы и в первую очередь проверки исполнения партийных решений. (VsTAP).

## Республиканское совещание по вопросам пропаганды

ТУРТКУЛЬ (VsTAP). В Турткуль состоялся республиканское совещание заведующих отделами агитации и пропаганды райкомов партии и парткабинетами. Совещание заслушало отчет заведующих отделами агитации и пропаганды: Муйнакского райкома партии — т. Бекмухамедова, и Куйбышевского райкома — т. Джалилбекова. В Муйнакском районе 200 человек изучают самостоятельно историю партии. Однако организованное райкомом КП(б)Уз лекторское бюро не работает, парткабинет также бездействует. В районе нет учебников истории ВКП(б)

на каракалпакском и казахском языках. Заведующая турткульским парткабинетом т. Краченко рассказала, что парткабинет оборудован хорошо, имеется 20 тысяч книг, в каждой главе «Краткого курса истории ВКП(б)» выставлена вспомогательная литература. Посещаемость парткабинета высокая. Выступавшие в прениях тт. Ширджанов, Джаршибетов и другие отметили недостаточную помощь со стороны отдела агитации и пропаганды обкома партии, а также острый недостаток в районах литературы по теории марксизма-ленинизма.



В Доме партийного просвещения политотдел Ташкентской железной дороги. Отличники учебы 6-месячных курсов ординаторы тов. Абдустанов и Ярмухамедов за изучением материалов XVIII съезда ВКП(б). Фото М. А. Шавалова.

## Всеобщее семилетнее обучение в Узбекистане

Решение XVIII съезда ВКП(б) по докладу тов. В. М. Молотова ставит перед страной грандиозную задачу: «Осуществление всеобщего среднего обучения в городе и завершение в деревне и во всех национальных республиках всеобщего семилетнего среднего обучения...»

Воплощение в жизнь этой замечательной программы дальнейшего расширения народного образования превратит Узбекистан в страну сплошной, поголовной грамотности, поднимет республику на новую, высшую ступень культуры.

Выполнение этого указания исторического съезда партии потребует больших усилий, серьезной организационной работы.

До сих пор школьное дело в Узбекистане планировалось кустарно. Это привело к тому, что школьная сеть республики в ее настоящем виде не обеспечивает даже всеобщего начального обучения. Ясно, что так дальше продолжаться не может. Переход к всеобщему семилетнему обучению требует планового, научного подхода к дальнейшему развертыванию учреждений народного образования. Необходимо так построить школьную сеть, чтобы она отвечала количеству, национальному и возрастному составу населения каждого отдельного района. Только такая сеть учреждений народного образования обеспечит нормальное комплектование школ, создаст условия для полного вовлечения детей в учебу.

Отсюда, естественно, вытекают и ряд других важных вопросов — планы строительства новых школ, подготовка учителей кадров и т. д.

Проектирование зданий должна предшествовать разработке проектных заданий для разных типов школ. До сих пор проектирование и строительство новых школ идет плохо. Школы часто не соответствуют современным педагогическим и гигиеническим требованиям. Нам нужно также разработать проекты школ с общежитиями и интернатами, создать новые типы сельских школ с параллельными 5 — 7 классами и т. д.

Начальное образование в сельских районах должно быть открыто в каждом году третьей пятилетки. В соответствии с этим — определить потребность республики в учителях.

Проведение районирования и типизации школ помогут точно выявить реальную потребность в специалистах по каждому предмету. Большое внимание следует уделить повышению квалификации директоров школ и заведующих учебной частью. В Узбекистане намечается открыть институт усовершенствования учителей, заведующих отделами народного образования, инспекторов, директоров школ и т. п., распространять между ними лучший опыт учебно-воспитательной работы.

Но один институт не справится с этой огромной работой, не сумеет охватить всех работников просвещения. Необходимо создать несколько институтов усовершенствования, которые полностью обеспечили бы повышение квалификации учителей.

Колоссальный рост сети школ, педагогических и учительских институтов, развертывание сети институтов усовершенствования вызовет большое новое строительство зданий и их оборудование. Нужно выделить в семилетней пятилетке средства на строительство школ в УзССР все те области строительства, без которых невозможно осуществлять необходимые мероприятия по всеобщему образованию.

Очень остро стоит вопрос об оборудовании школ мебелью. Многие школы и сейчас еще не имеют хорошего оборудования.

Введение семилетнего обучения значительно увеличит спрос на школьное

оборудование. Мне кажется, что на этот момент в Узбекистане в Узбекистане специальной фабрикой по изготовлению стандартной школьной мебели.

Не менее важно дать школам хорошие пособия, физкультурный инвентарь. Сейчас физические, биологические и химические кабинеты даже в некоторых лучших школах выглядят очень убого. Ориентироваться же только на завод, оборудование из центра Союза — неверно, нужно у нас, в Узбекистане, создать производство учебного оборудования и наглядных пособий.

5 — 7 классы средней школы уже сейчас испытывают нужду в квалифицированных учителях. С введением всеобщего семилетнего обучения в республике потребность в учительских кадрах сильно возрастет. Необходимо, следовательно, уже теперь расширить сеть учительских институтов.

Исключительную важность приобретает правильное планирование подготовки учительских кадров. Надо точно установить, сколько тех или других классов должно быть открыто в каждом году третьей пятилетки. В соответствии с этим — определить потребность республики в учителях.

Проведение районирования и типизации школ помогут точно выявить реальную потребность в специалистах по каждому предмету.

Большое внимание следует уделить повышению квалификации директоров школ и заведующих учебной частью. В Узбекистане намечается открыть институт усовершенствования учителей, заведующих отделами народного образования, инспекторов, директоров школ и т. п., распространять между ними лучший опыт учебно-воспитательной работы.

Но один институт не справится с этой огромной работой, не сумеет охватить всех работников просвещения. Необходимо создать несколько институтов усовершенствования, которые полностью обеспечили бы повышение квалификации учителей.

Колоссальный рост сети школ, педагогических и учительских институтов, развертывание сети институтов усовершенствования вызовет большое новое строительство зданий и их оборудование. Нужно выделить в семилетней пятилетке средства на строительство школ в УзССР все те области строительства, без которых невозможно осуществлять необходимые мероприятия по всеобщему образованию.

Таковы первоочередные задачи, которые надо решать, не откладывая.

В. М. ДМИТРИЕВ.  
Научный сотрудник Научно-исследовательского института школ НКПроса УзССР.

## Прием в партию по новому уставу

Многие первичные партийные организации Кировского района гор. Ташкента уже произвели прием по уставу, утвержденному XVIII съездом ВКП(б). 25 марта парторганизация колхоза им. Ленина приняла в кандидаты партии орденосца тов. Рауфова и учителя начальной школы тов. Махмудова.

На партийном собрании парторганизации кирпичных заводов в члены ВКП(б) приняты тт. Каюмов и Муликпир, в кандидаты партии — т. Якубов. В парторганизации Кировского отделения милиции в члены ВКП(б) принят один человек, в кандидаты — два.

## На международные темы

### АНГЛИЯ И ПОЛЬСКО-ГЕРМАНСКИЙ КОНФЛИКТ

31 марта английский премьер Чемберлен выступил в палате общин с заявлением по вопросам внешней политики, в котором уделил особое внимание угрозе, нависшей над Польшей.

Обострение польско-германских отношений, особенно в той напряженной обстановке, которая создалась сейчас в Центральной Европе, вызвало явную тревогу в Англии и во Франции. Насколько серьезно оценивают положение в Лондоне и Париже, можно судить хотя бы уже по тому факту, что Чемберлен счел нужным столь подробно остановиться на позиции Англии в случае польско-германского конфликта. Английское правительство, как известно, отнеслось с значительно большим спокойствием к разгрому Чехо-Словакии и к захвату Крайслера.

Английский премьер заявил, что «в случае, если для независимости Польши возникает непосредственная угроза и если польское правительство будет считать абсолютно необходимым оказывать сопротивление, используя свои национальные силы, то в этом случае английское правительство считало бы своим обязательным оказать Польше полную поддержку, какая только в силах английского правительства».

Заявление Чемберлена знаменательно уже тем, что оно констатирует серьезную угрозу безопасности Польши, угрозу, вытекающую из агрессивной политики фашистской Германии. Если опосаивать это заявление английского премьера с его заявлением от 17 марта (после оккупации Чехо-Словакии

германскими войсками), то невольно напрашивается вывод о том, что британское правительство вынуждено признать неудачу своей политики так называемого «умиротворения», в основе которой лежало стремление во что бы то ни стало договориться с агрессором ценой все больших и больших уступок. Никогда «умиротворения» в капиталистической Европе не было. Наоборот, идет полным ходом перекартка карты Центральной и Юго-Восточной Европы, создаются все новые очаги военных конфликтов, все выше поднимается волна фашистской агрессии, захлестнувшая уже Испанию, значительную часть Дунайского бассейна и Центральной Европы. Едва ли нужны более красноречивые доказательства полного краха мюнхенской политики.

Заявление Чемберлена, естественно, вызвало широкие отклики во всей мировой печати. Часть французской прессы расценивает его, как «далеко идущее»; некоторые газеты даже указывают, что Англия не давала еще таких серьезных обязательств в отношении стран, расположенных к востоку от Рейна. Другие газеты, в частности, например, американские, указывают на условный и ограниченный характер обязательств, влитых на себя английским правительством. Характерно, между прочим, то обстоятельство, что германская печать, которая встретила в явном неудовольствии выступление Чемберлена, проводит аналогию между нынешним положением и тем положением, которое существовало в мае

1938 года, когда германский фашизм сделал первую попытку подчинить себе Чехо-Словакию.

Действительно, в мае 1938 года, когда Чехо-Словакия провела частичную мобилизацию, а Франция и другие большие державы заняли твердую позицию, германский фашизм отступил. Однако вслед за этим последовал нажим со стороны Англии и Франции не на Германию, а на... Чехо-Словакию. Уже на повторение ли подобного случая рассчитывает германская печать, вспоминая о майских днях 1938 года?

Известное основание для таких предположений дают сегодняшние комментарии «Таймс» к речи Чемберлена. Официоз английского правительства, жонглируя терминами «целостность» и «независимость», договаривается до того, что британская дипломатия в сущности вовсе не против того, чтобы Польша удовлетворила германские требования. Иными словами, Англия против польско-германского конфликта, она не хочет польско-германской войны, но она отнюдь не против того, чтобы Польша уступила Германии в результате переговоров в Давосе, а может быть, и нечто большее, чем Давос.

Скептические ноты, которые раздаются в комментариях известной части иностранной печати по поводу заявления Чемберлена, объясняются тем не доверчивым отношением, которое давно уже вызывает к себе английская политика не только за пределами Англии, но и в самой Англии. Разве не факт, что достаточно влиятельные группы консервативной партии подвергли и подвергают резкой критике внешнеполитический курс британского правительства, который привел к позорной мюнхенской капитуляции и ее катастрофическим последствиям для дела мира и безопасности народов?

Руководящая английская печать, в частности «Таймс» и «Дейли телеграф», подчеркивают, между прочим, что такое

недоверчивое отношение к внешней политике Англии наблюдается и со стороны советской печати. Едва ли можно этому удивляться. Разве не давала понять та же английская правительственная печать, что одной из задач Мюнхена была изоляция Советского Союза? Что же касается английской оппозиционной печати, то она прямо заявила, что британская дипломатия стремится направить германскую агрессию на восток, странить фашистскую Германию в Советским Союзом. Английский либеральный журнал «Нью стейтсмен энд нейшн» совсем недавно, в номере от 25 марта, уже отказался на речь Чемберлена в Бирмингеме, в которой английский премьер осуждал действия фашистской Германии, следующим образом характеризовал направленность британской внешней политики: «Мистер Чемберлен, — писал журнал, — указывал, что Германия является опасной державой, что новая война будет означать конец европейской цивилизации и что отнюдь не неизбежно столкновение англо-германских интересов. Если бы удалось убедить Германию направить свою экспансию на восток, а не на запад, то мы были бы гарантированы и от большевизма и от войны».

Недоверчивое отношение к британской внешней политике есть одно из последних Мюнхена, который не только открыл шлязы для фашистской агрессии, но и нанес удар фронту мировых держав. Это недоверие могло бы быть преодолено только в результате таких мероприятий, которые покажи бы готовность Англии на деле активно бороться против дальнейшего развертывания фашистской агрессии. Комментарии «Таймс» к речи Чемберлена едва ли способны рассеять это недоверие, они способны скорее усугубить его.

Обозреватель «Правда» 2 апреля 1939 г.

## СЕЗОННЫЕ ЯСЛИ В КОЛХОЗАХ

ТУРТКУЛЬ (Спец. корр. «Правды Востока»). На период весенних и летних полевых работ в колхозах Кара-Калпакии будет открыто около 750 сезонных детских яслей на 15 тысяч детей.

При районных отделах здравоохранения открыты краткосрочные курсы, которые готовят руководителей яслей. Здесь обучаются 480 колхозниц, 23 че-

ловека учатся на курсах инструкторов охраны материнства и младенчества.

На время посевной кампании в помощь районным медицинским пунктам Кара-Калпакии из Ташкента приедут 8 врачей. В колхозы выедут также акушерки, фельдшера, медицинские сестры.

К. ВОЛКОВ.

## Колхознику Абдураимову возвращено зрение

Когда 25 лет назад таджик-бедняк Джали Абдураимов неожиданно ослеп на правый глаз, о врачебной помощи нечего было и думать. Колонизаторская администрация не считала нужным заботиться о здоровье трудящихся.

После революции полуслепой старик горев с энергией юности работал на пользу своей родины. В 1935 году Абдураимов сделал в горах крупную и ценные открытия, за что был премирован.

В 1936 году Абдураимов совсем потерял зрение. Лечение у районных врачей было безрезультатным. Недавно колхоз «Интернационал» решил послать тов. Абдураимова на лечение в Ташкент.

МАГАЗИНЫ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ

В первом полугодии 1939 г. Узбекляшу открывает в ряде районов магазины строительных материалов. Колхозники, строящие жилые дома и ремонтирующие свои квартиры, смогут купить в этих магазинах лес, гвозди, стекло, разные краски, черепицу, кирпич и другие материалы.

В первую очередь магазины строительных материалов откроются в Хорезме, Кара-Калпакской АССР и в Бухарской области.

## НОВАЯ ГЛАЗНАЯ БОЛЬНИЦА

В апреле в Ташкенте откроется глазная больница на 30 коек. Одновременно два врача будут ежедневно принимать в больнице амбулаторных больных.

На днях в глазной клинике Ташкентского медицинского института им. Молотова проф. П. П. Архангельский сделал 80-летнему колхознику смелую, удачную операцию — экстракцию катаракты (вылущение внутреннег белка обоих глаз). Слезной прорез.

Нет границ радости тов. Абдураимова. Он говорит:

— Советская власть восстановила зрение, где они были разрушены, дал хлеб и одежду тем, у кого не было этого. Кто был слепым, того она делала врачом.

Тов. Абдураимов возвращается в колхоз, где будет продолжать свою работу по рыскаю в горах полезных ископаемых.

Управление десами Наркомзема УзССР в этом году широко развернуло пескоукрепительные работы. В Свердловском районе (Бухарская область) уже высажено и засеяно саусом, каншином, черемухой и другими пескоукрепительными растениями 1.673 гектара, в Кокандском и Кировском районах (Ферганская область) — 1.465 гектаров.

Всего по республике высажены песчаные растения на 4.119 га. Работы продолжаются.

Под больницу городской совет выделил помещение, ранее занимавшееся поликлиникой «Красного полумесяца» на Жуковской улице.

# СЕВ ХЛОПКА ПРОВЕСТИ В СЖАТЫЕ СРОКИ

## На 1 апреля план первой вспашки под хлопок по УзССР выполнен на 76,1 проц.

Сводка Наркомзема УзССР о ходе весенних вспашек под посев хлопка на поливных землях по областям и районам Узбекистана на 1 апреля 1939 года по колхозному сектору (в процентах к плану)

Наименование районов	Вспашка 1-й	Вспашка 2-й	Наименование районов	Вспашка 1-й	Вспашка 2-й	
<b>ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>						
Калининский	100,0	80,7	Пай-Армынский	72,1	14,0	
Орджоникидзевский	94,8	85,4	Митанский	11,0	—	
Верхне-Чирчикский	66,8	12,5	Ак-Дарьинский	79,8	18,8	
Ананьевский	48,9	8,7	Паст-Даргонский	93,8	4,6	
Средне-Чирчикский	63,4	6,9	Катта-Курганский	17,1	1,9	
Посетский	81,1	18,2	Кара-Дарьинский	41,3	0,9	
Ак-Курганский	75,4	36,4	Нарпайский	86,4	4,3	
Янги-Юльский	93,2	25,7	Пахтакорский	63,8	10,9	
Чинаевский	95,9	80,9	Хатърчинский	83,9	2,4	
Миразгульский	69,8	27,4	Нур-Атинский*	61,4	—	
Сыр-Дарьинский	92,8	10,2	ИТОГО по Самаркандской области	54,2	7,5	
Беговатский	94,4	13,6	<b>БУХАРСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
ИТОГО по Ташкентской области	86,1	22,3	Кериминский	87,0	17,2	
<b>ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>						
Кировский	76,7	42,0	Кенжекентский	75,0	18,2	
Кагановичский	80,2	55,6	Гиздулянский	100,0	85,0	
Ковалевский	100,0	48,8	Камы-Тенинский	66,4	81,0	
Фрунзенский	78,9	18,6	Шафриковский*	92,6	46,7	
Молодцовский	99,0	28,4	Вобекский	98,8	51,9	
Пустокинский	100,0	50,1	Рометалский	100,0	85,2	
Павский	65,5	39,1	Катанский	86,0	28,0	
Маргеланский	89,0	36,3	Бухарский	100,0	81,6	
Пашлагский	85,7	30,7	Каракульский	100,0	93,8	
Ферганский	79,9	29,8	Свердловский	100,0	72,2	
Алты-Армынский	93,7	85,1	Каосинский	86,2	29,3	
Балтаевский	77,6	22,4	Каршинский	93,7	66,1	
Кубышевский	93,8	47,1	Вешнетовский	100,0	78,8	
Наманганский	93,5	25,9	Гузарский	81,1	9,9	
Учинский	100,0	46,9	Якыбаковский	98,0	19,8	
Каосин-Сайский	64,3	2,0	Шахрисабзский**	76,8	84,2	
Тюрк-Курганский	89,2	27,2	Китабский	100,0	42,9	
Янги-Курганский	99,0	64,9	Чирачинский*	97,0	19,5	
Нарпайский	95,4	19,9	Камалинский**	80,0	18,1	
Уч-Курганский	96,6	61,5	Термезский	96,4	60,1	
Изобокский	81,9	20,2	Шерабадский	100,0	46,7	
Пахта-Абадский	95,1	21,1	Денауский	100,0	67,1	
Валмикийский	81,8	6,8	Шурчинский	96,4	58,7	
Андиманский	96,8	12,1	Сары-Асийский	64,4	48,2	
Алтын-Кудукский	83,5	26,4	Джар-Курганский	97,8	86,6	
Ворошиловский	78,4	18,2	Сурхан-Дарьинский округ	88,4	59,8	
Амский	77,9	6,9	ИТОГО по Бухарской области	93,7	83,4	
Джамал-Кулукский	68,8	7,6	<b>ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ходжа-Абадский	69,0	8,9	Хавараспский	86,0	8,9	
Мархаматский	76,6	7,0	Халинский	64,4	8,5	
Ленинский	77,6	83,8	Янги-Армынский	85,2	6,3	
Кувшинский	67,6	46,7	Уртинский	86,7	9,4	
Сталинский	76,5	20,3	Хивинский	49,1	6,2	
ИТОГО по Ферганской области	83,8	28,7	Ком-Куньинский	41,1	2,6	
<b>САМАРКАНДСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>						
Звонковский	85,8	10,0	Шаватский	37,0	7,4	
Джамалевский	28,8	—	Гурленский	30,8	6,5	
Галла-Армынский**	80,0	4,6	Малтинский	39,6	2,8	
Бузуургский	82,1	4,8	ИТОГО по Хорезмской области	39,1	5,9	
Джамбайский	83,8	21,6	Кара-Калпакская АССР	44,8	5,8	
Самаркандский	82,0	18,8	ВСЕГО по Узбекской ССР	76,1	27,5	
Комсомольский	81,9	12,9	Было вспашено на 1 апреля 1939 г.	76,4	26,4	
Ургутский**	49,8	—				

\*) Сведения на 26 марта. \*\*) сведения на предыдущие даты.



Бригадный механик т. Р. Азизов, награжденный медалью «За трудовое отличие», проверяет состояние трактора (Самаркандская МТС). Его бригада на пахоте под хлопок выполняет норму на 200 процентов. Фото Котляревского (Фотокорреспондент УЗТА).

## Во второй Молотовской МТС не готовы к севу

(От корреспондента «Правды Востока») — Шутка ли, — говорят они, — упустить такие погожие драгоценные дни...

И только невозмутимые руководители МТС пренебрегают кустарным способом. Сейчас каждая фабрика делает затраты и обработку по-своему. Единой системы работы нет. Эти недостатки усугубляются и общими организационными неполадками. Совершенно неудовлетворительно поставлено снабжение фабрик сырьем и оборудованием. В результате фабрикам час...

## Письма в редакцию

### О техническом уровне швейной промышленности Узбекистана

По своему техническому уровню швейная промышленность Узбекистана далеко отстает от передовых предприятий Советского Союза. Швейные фабрики нашей республики не оснащены передовой техникой, не используются новые быстросходные машины, на которых можно было бы дать значительно большую производительность и гораздо лучшее качество продукции. Для повышения белья высокого качества необходимы машины 61,96 класса (быстросходные и бесшумные). Однако введением этих машин Узшвейтрест Наркомлегпрома УзССР не занимается. Наши фабрики не имеют единой центральной мастерской по изготовлению запасных частей. Мы не имеем и центральной лаборатории, где можно было бы организовать единое моделирование, установить одну норму времени для производства швейных изделий. Отсутствие лабораторий вынуждает наши швейные фабрики работать кустарным способом. Сейчас каждая фабрика делает затраты и обработку по-своему. Единой системы работы нет. Эти недостатки усугубляются и общими организационными неполадками. Совершенно неудовлетворительно поставлено снабжение фабрик сырьем и оборудованием. В результате фабрикам час...

### Детская поликлиника работает в тяжелых условиях

Детская поликлиника № 4 (Сталинский район г. Ташкента) оказывает медицинскую помощь по вызовам, имеет стационар на дому на 8 коек. Однако развернуть работу так, чтобы полностью удовлетворить потребность населения района в медицинской помощи, поликлиника не в состоянии. На 25 — 30 ежедневных вызовов врача на дом поликлиника может удовлетворить только 9 из-за недостатка работников и отсутствия транспорта. Стационар на дому явно недостаточен. Нужно иметь не менее 16 коек. Весь транспорт поликлиники — разбитая двуколка. Поликлиника не имеет телефона. Здание ее не приспособлено для лечебных целей. Кабинеты оборудования плохо. Находящийся при поликлинике дневной санаторий для усиленного питания ослабленных детей явно здесь не на месте. Здоровые дети встречаются с большими посетителями поликлиники № 5, которая расположена по соседству. Перед Наркомздравом УзССР не ставился вопрос о необходимости создать для поликлиники № 4 нормальные условия работы, однако никакие результаты добиться не удалось.

### Упрек Ташкентскому горсовету

Тротуары улиц Кировской, Абдуллы Тукаева (у Дома правительства) и другие находятся в безобразном состоянии. В дождь и снег здесь слышны лужи и грязь. На Пушкинской улице не везде имеются благоустроенные переходы. Чтобы добраться до здания Главного почтамта и телеграфа, надо сделать большую круг. Тротуары Кировской улицы изолированы от проезжей части Пушкинской улицы поперечной ямой, которая в сырую превращается в огромную лужу. Станция Чирчик является вторым ташкентским вокзалом. Однако горсовет не позаботился соединить станцию с городом удобной дорогой. Приходится пользоваться головоломной тропинкой вдоль железнодорожной ветки.

### ПЛАНТАЦИИ ЧЕРКЕЗА

Ботанический институт Академии наук СССР в этом году совместно с Управлением лесами Наркомзема УзССР закладывает на территории Бокандского лесного хозяйства опытные плантации черкеза. До сих пор черкез рассматривался только как пескоукрепительное растение. Не так давно в его листьях обнаружено большое содержание аллюлола сальсолина, в котором очень нуждается фармацевтическая промышленность. Плантации черкеза сыграют в будущем крупную роль в сельском хозяйстве Узбекистана. С одной стороны, они помогут полностью освоению песчаных пустынь, а с другой — дадут на неудобных землях ценные урожаи, окупающие все затраты на закрепление песков. Урожай листьев черкеза будет поступать в Ботанический институт для переработки. В настоящее время при отделе растительного сырья института строится полуавтоматическая установка. Ботанический институт Академии наук СССР устанавливает постоянную научную связь с ковалдским лесхозом. Летом текущего года ожидается приезд в Ташкент доктора биологических наук М. М. Ильина и доктора биологических наук В. С. Соколова, которые займутся изучением черкеза в природной обстановке.

### Дома отдыха готовятся к летнему сезону

Управление домами отдыха и санаториями местного значения готовится к открытию летнего сезона. Почти во всех домах отдыха идет капитальный ремонт. В доме отдыха «Десятилетие Октября» в текущем году смогут отдыхать ежемесячно в среднем по 1.395 человек вместо 1.272 в прошлом году, в санатории «Ак-Таш» — 240 человек вместо 220. Дом отдыха, принадлежавший ЦК союза угольщиков Востока (г. Ом, Биргизская ССР), постановлением президиума ВЦСПС передан Управлению домами отдыха при ВЦСПС по Узбекистану. Сейчас здесь проводится капитальный ремонт помещений, озеленение. Намечено построить заново столовую, кухню, провести канализацию и водопровод. Омский дом отдыха будет ежемесячно пропускать 1.400 человек. В Сталинском районе г. Ташкента открыта двухдневный дом отдыха для беременных женщин.

### Реконструкция и строительство новых радиоузлов

Совпарком УзССР отпустил на радиофикацию в 1939 году 1 миллион 600 тысяч рублей. Эти средства предназначены в основном для расширения и реконструкции существующих радиоузлов и для создания во многих районах новых. В Ташкентской области предусматривается оборудовать новый радиоузел в Калининском районе, реконструировать и расширить радиоузел в Пенкентском районе, провести в Миразгульском, Хавастском, Чинаевском и других районах большие линейные работы. В Ферганской области устанавливаются два новых радиоузла, в Самаркандской — 3, в Бухарской — 5 и т. д. Ведется подготовка к радиофикации всех районных центров республики в 1940 году.

### В ПЕРЕДОВОЙ БРИГАДЕ

В прошлом году наше звено получило высокий урожай хлопка — по 35 центнеров с гектара. Правительство наградило меня медалью «За трудовую доблесть». Чтобы оправдать высокую награду, я решила в этом году добиться еще лучших результатов. Весной меня выдвинули бригадиром. Колхозники нашей бригады соревнуются за урожай хлопка в 70 центнеров с га и выепаха — в 120 центнеров с га.

### ПОМОГАЮТ ОТСТАЮЩИМ

В нашем колхозе им. Ленина, Учинского района, в разгаре весенние работы. Уже закончена двукратная вспашка хлопковых полей. Особое внимание мы обращаем на качество пахоты. Каждый колхозник и тракторист ирриво заинтересованы в том, чтобы землю вспахать глубже. В прошлом году наш колхоз собрал по 31 центнеру хлопка с гектара. В этом году, вступив в соревнование с колхозом им. Андреева, мы обязались дать по 40 центнеров. Одно из главных условий нашего соревнования — завершить сев к 10 апреля. По соседству с нами расположен колхоз им. Димитрова. Он уже несколько лет считается отстающим. Мы решили помочь соседям и передаем им опыт нашего передового колхоза. Юлдашбай САДЫКОВ. Колхоз им. Ленина, Учинского района.

## НЕ ОСЛАБЛЯТЬ БОРЬБЫ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ ЗЕРНОВЫХ

Верные районы Узбекистана в третьей пятилетке должны добиться значительного повышения урожая пшеницы и ячменя. Для этого имеются большие неиспользованные резервы, в которых говорится тов. А. А. Андреев на XVIII съезде ВКП(б).

В Гузарском районе, Бухарской области, например, артели им. Кагановича, им. Нариманова, «Ленин Юды» и другие получили в прошлом году от 1,5 до 2 центнеров зерна с га, между тем имеются колхозы, бригады и звенья, где урожай зерновых составил от 8 до 27 центнеров с га. Так, звено тов. Иппузата Утаюва из колхоза «Шин Менгичи» собрало в прошлом году с каждого из 122 гектаров в среднем по 19,5 центнера зерна. Бригада тов. Саманова из колхоза «Камы Тамга» с оменного участка в 28 га собрала по 27 центнеров озимой пшеницы. Колхозы «Вайназилал», «Узгарчи», «Камы Тамга» добились урожая более чем по 8 центнера зерна с гектара. Опыт стахановцев показывает, что все колхозы, бригады и звенья, применяя правила агротехники, любозно ухаживая за посевами, могут получать такие урожаи. Наша задача — широко распространить передовой опыт стахановцев, чтобы в ближайшее же время подтянуть отстающих. В Гузарском районе в текущем году уже проведен ряд мероприятий, обеспечивающий получение высокого урожая. 70 процентов годового плана сева зерновых выполнено осенью. Сев озимых зерновых засорены участки. Уже сейчас с ростом пшеницы и ячменя поднимается голову и сорняки. Поэтому следует немедленно во всех колхозах развернуть подготовку к прополке, проверить, организованы ли звенья, закреплены ли за бригадами и звеньями участки, составлен план прополочных работ. В этом важном деле должны принять участие колхозный актив и агрономы. В текущем году прополка впервые будет проведена обязательно на всей площади зерновых. На семенных участках и особо засоренных полях до начала колосения намечено провести две прополки от сорняков и одну сортовую прополку. Не менее важное мероприятие, в котором нельзя медлить, — подкормка отстающих в вегетации полей. Подкормка практиковалась до сих пор, главным образом, в хлопководстве, но как показала опыт переполюсов, ее с успехом можно и должно применять в зерновом хозяйстве. Отстающие по озереванию участки должны быть подкормлены местными и минеральными удобрениями. Необходимо теперь же совместно с агрономами осмотреть все поля и отметить, какими удобрениями следует их подкормить.

А. НАСЫРОВ Секретарь Гузарского райкома КП(б)Уз

Публикуемая сегодня сводка Наркомзема УзССР о ходе весенней пахоты под хлопок свидетельствует о значительном опережении производственных работ. План первой вспашки в Узбекистане выполнен лишь на 76,1 проц. Обращает внимание большая петрота в темпах пахоты в районах, находящихся в совершенно олимпийских условиях. Например, Бокандский район уже закончил первую вспашку и на половине площади провел вторую. В то же время соседний Фрунзенский район план первой вспашки выполнил лишь на 78,9 процента, а второй — на 18,6 процента. Такое же дождение и в Павском районе, который провел первую вспашку на 65,6 процента площади, в то время как соседний Пустокинский район первую вспашку закончил. Эти сравнения наглядно показывают, что в ряде районов не сумели использовать всех возможностей для повышения темпов предпосевных работ. В первую очередь это относится к тракторному парку, который продолжает работать в недостаточной производительности. В предпосевных работах поперно отстало большинство районов Самаркандской области. Джизакский, Бузуургский, Митанский, Катта-Курганский, Нарпайский, Хатърчинский и другие районы к 1 апреля по существу еще не развернули пахоты под хлопок. Отстают также работы Хорезмской области и Кара-Калпакской АССР. Руководители партийных, советских и земельных органов обязаны обеспечить бесперебойную круглосуточную работу тракторов, полное использование на пахоте тяговой силы колхозов. Все должно быть подчинено основной задаче — провести сев в сжатые сроки и закончить его не позднее 20 апреля.

### СЕВ РАЗВЕРТЫВАЕТСЯ

По данным Наркомзема УзССР к 1 апреля по республике засеяно 3.794 гектара хлопка — 0,4 процента плана. В прошлом году к этому времени было засеяно лишь 950 гектаров. Больше всего засеяно в Ферганской области — 2.017 гектаров. В Бухарской области засеяно 1.294 гектара, в Ташкентской — 483 гектара. Самаркандская и Хорезмская области, а также Кара-Калпакская АССР к севу еще не приступили. В Гузарском районе, Бухарской области, например, артели им. Кагановича, им. Нариманова, «Ленин Юды» и другие получили в прошлом году от 1,5 до 2 центнеров зерна с га, между тем имеются колхозы, бригады и звенья, где урожай зерновых составил от 8 до 27 центнеров с га. Так, звено тов. Иппузата Утаюва из колхоза «Шин Менгичи» собрало в прошлом году с каждого из 122 гектаров в среднем по 19,5 центнера зерна. Бригада тов. Саманова из колхоза «Камы Тамга» с оменного участка в 28 га собрала по 27 центнеров озимой пшеницы. Колхозы «Вайназилал», «Узгарчи», «Камы Тамга» добились урожая более чем по 8 центнера зерна с гектара. Опыт стахановцев показывает, что все колхозы, бригады и звенья, применяя правила агротехники, любозно ухаживая за посевами, могут получать такие урожаи. Наша задача — широко распространить передовой опыт стахановцев, чтобы в ближайшее же время подтянуть отстающих. В Гузарском районе в текущем году уже проведен ряд мероприятий, обеспечивающий получение высокого урожая. 70 процентов годового плана сева зерновых выполнено осенью. Сев озимых зерновых засорены участки. Уже сейчас с ростом пшеницы и ячменя поднимается голову и сорняки. Поэтому следует немедленно во всех колхозах развернуть подготовку к прополке, проверить, организованы ли звенья, закреплены ли за бригадами и звеньями участки, составлен план прополочных работ. В этом важном деле должны принять участие колхозный актив и агрономы. В текущем году прополка впервые будет проведена обязательно на всей площади зерновых. На семенных участках и особо засоренных полях до начала колосения намечено провести две прополки от сорняков и одну сортовую прополку. Не менее важное мероприятие, в котором нельзя медлить, — подкормка отстающих в вегетации полей. Подкормка практиковалась до сих пор, главным образом, в хлопководстве, но как показала опыт переполюсов, ее с успехом можно и должно применять в зерновом хозяйстве. Отстающие по озереванию участки должны быть подкормлены местными и минеральными удобрениями. Необходимо теперь же совместно с агрономами осмотреть все поля и отметить, какими удобрениями следует их подкормить.

МИТИНГ В ЛОНДОНЕ

ЛОНДОН, 1 апреля (ТАСС). Вчера в Лондоне по инициативе «Национального комитета мира и друзей СССР» был созван митинг представителей всех английских партий и различных общественных организаций.

Консерватор Виннип Адамс — член английской палаты общин — в своей речи на митинге заявил: «Английский народ искренне желает сотрудничать с любимым государством, которое стремится к сохранению всеобщего мира».

«Нам хорошо известно, — продолжал Адамс, — что СССР является именно таким государством. Никто не может отрицать того факта, что в условиях фашизма подавляются все творческие силы, тогда как в Советском Союзе созданы все возможности для непрерывного и успешного продвижения вперед».

В заключение Адамс заявил, что безопасность демократии, свободы и независимости в настоящее время более, чем когда-либо, зависит от сотрудничества Лондона, Парижа, Москвы и Вашингтона.

ЗАСЕДАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА ПОМОЩИ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ

ПАРИЖ, 2 апреля (ТАСС). В Париже состоялось расширенное заседание исполнительного комитета Международного комитета помощи республиканской Испании.

В принятом решении Международный комитет помощи республиканской Испании обращается к общественности всех стран с призывом принять меры по спасению испанских республиканцев, которым грозит фашистские репрессии.

За рубежом

В Вильгельмсхафене (Германия) спущен на воду новый линейный корабль «Адмирал фон Тирпиц» водоизмещением 35.000 тонн.

Разбилась известная германский летчица Моро, совершавшая выкатывательный полет. Ей принадлежала четыре международных рекорда.

В уэльских шахтах на итальянском острове Сардиния произошел взрыв. Насчитывается более 80 жертв.

В Вильгоше польскими властями арестован корреспондент германского телеграфного агентства «ДНБ». Арест мотивируется тем, что корреспондент сообщил телеграфную информацию и допуская измышления о преследованиях, которым будут подвергаться в Польше немцы.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 6

Ташкентского городского Краснознаменного Совета РД и КД 26 февраля 1939 г.

В целях упорядочения продажи гражданам подержанных и новых вещей домашнего обихода и борьбы со спекуляцией промтоваров, предлагаем Ташкентского городского Краснознаменного Совета РД и КД постановить:

- 1. Отвести под рынок-толкучку по продаже подержанных и новых вещей гражданам города участок в местности Мазархия Октябрьского района.
2. Запретить повсеместно на улицах и рынках города продажу гражданам промтоваров и вещей домашнего обихода как подержанных, так и новых, за исключением отведенной для этой цели места в Октябрьском районе в местности Мазархия, где сосредоточить всю торговлю принадлежностями гражданами вещами домашнего обихода с соблюдением установленных правил торговли.
3. За несоблюдение настоящего обязательного постановления виновных привлекать к ответственности в административном порядке с взысканием выписаний — штрафа до 100 руб. или принудительными работами сроком до 1 месяца.
4. Контроль за выполнением настоящего обязательного постановления возлагается на органы РК милиции НКВД УзССР и Горторгдел г. Ташкента.
5. Настоящее обязательное постановление вступает в силу через 15 дней со дня опубликования и действует на территории гор. Ташкента.

Председатель Ташгорсовета В. ЕМЦОВ. Ответ. секретарь Б. ГУЛАНОВ.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ УЗБЕКСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР. ШАХИДА. Начало спектакля в 8 час. веч.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. СЕВЕРДЬОВА. БОРИС ГОДУНОВ. Начало утр. спектакля в 12 час. дня, вечерний — в 8 час. веч.

БАХЧИСАРАЙСКИЙ ФОНТАН. БОРИС ГОДУНОВ. Начало утр. спектакля в 12 час. дня, вечерний — в 8 час. веч.



В то время, когда народные массы Бразилии живут в бедности и нищете, плантаторы и промышленники уничтожают богатства страны. На снимке: уничтожение кофейных насаждений на одной из плантаций близ гор. Сан-Паулу (Бразилия). Фотохроника ТАСС.

Адриатическое море — яблоко раздора между Германией и Италией

Английская печать, касаясь недавнего выступления Муссолини, указывает на все возрастающие противоречия между Италией и Германией — партнерами «оси Рим-Берлин».

Так, по словам газеты «Дейли диспетч», заявление Муссолини, что Италия имеет все основания претендовать на полное господство в Адриатическом море, несомненно идет вразрез с интересами фашистской Германии, которая «уже направил свой хищный взор на эту весьма важную в экономическом и стратегическом отношении часть бассейна Средиземного моря».

«Предполагаемые торговые переговоры между Германией и Югославией в Берлине следует рассматривать, — пишет газета, — как непосредственную попытку Германии приблизиться к побережью Адриатического моря».

Газета далее указывает на прописки в Югославии германских агентов, которые всесторонне пытаются посягнуть в стране на власть и влияние немцев и словенцев. В Югославии, пишет газета, имеется немецкое меньшинство, которое преимущественно проживает в пограничных районах близ Австрии. Фашистская Германия может этим воспользоваться, чтобы осуществить новый акт агрессии, как это было сделано в отношении Чехо-Словакии и Клайпеды. Лондон, 2 апреля (ТАСС).

СООБЩЕНИЕ ТАСС

2 апреля Народным Комиссаром Иностранных Дел тов. М. М. Литвиновым и японским послом в Москве г. Того подписано соглашение по рыболовным вопросам сроком до конца 1939 года. По техническим причинам рыболовные торги во Владивостоке, назначенные на 3 апреля, перенесены на один день, т. е. на 4 апреля.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

(По сообщениям корреспондентов ТАСС из Чунцина, Шанхая и Лондона)

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

Китайские войска продолжают сдерживать японские части, которые пытались после захвата Наньчана наступать в восточном, южном и западном направлениях.

Юго-западнее Наньчана продолжаются бои в районе Жуйчжоу. Японцы применяли отравляющие вещества. Все атаки японцев отбиты. За два дня боев в этом районе японцы потеряли один танк и свыше 200 человек убитыми и ранеными.

Северо-западнее Наньчана после ожесточенных боев японским войскам удалось занять город Уни. В настоящее время бои идут в пяти километрах южнее города.

На севере провинции Хунань китайские части, наступающие на Юнчжоу,

заняли ряд пунктов вдоль Кантон-Ханькоуской железной дороги, в 10 километров севернее города.

В ЮЖНОМ КИТАЕ

В югу от Кантона 31 марта японские войска при поддержке самолетов и артиллерийского огня с кораблей вторично за эту неделю повели наступление на Цзянминь. Китайские части оставили город. По сведениям китайских газет, за 4 дня боев около Цзянминя убито и ранено свыше 900 японских солдат.

Большие потери несут японцы в боях около Пэнчжана. В этих боях за последние дни японцы потеряли убитыми свыше тысячи человек.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

На юге провинции Шаньси японские части начали продвижение из Сасяня и Аньи в южном направлении.

КИТАЙСКИЕ ГАЗЕТЫ О ПАДЕНИИ НАНЬЧАНА

ЧУНЦИН, 2 апреля (ТАСС). Газета «Дагунбао», комментируя захват японцами Наньчана, пишет: «После отхода китайских сил из Ханькоу северная часть провинции Цзянси, в том числе и Наньчан, потеряли свое значение. Захват Наньчана обостряет японцам в 15 тысяч человек. Для этой «победы» японцам потребовалось 5-месячный срок, что говорит о возрастающих трудностях японской армии. Падение Наньчана знаменует конец первого этапа войны и переход ко второму этапу — к подготовке наступательных действий китайских войска».

Газета «Гомингунбао» пишет: «Наньчан противнику тяжелые потери под Наньчаном, китайская армия по существу выиграла эту операцию. Падение Наньчана не имеет никакого значения для дальнейшего хода войны».

ИСПАНСКИЙ ФЛОТ ВЫДАН ФРАНКО

ПАРИЖ, 2 апреля (ТАСС). Испанский флот, интернированный во французском порту Бизерте, будет отправлен сегодня в один из портов генерала Франко. Судя этого флота будут сопровождаться двумя судами Франко, на борту которых будет перевезен в Испанию экипаж интернированных военных судов.

Хозяйничание фашистов в Чехии и Моравии

ПРАГА, 2 апреля (ТАСС). Правительство «протектората Чехия и Моравия» в согласии германского военного командования начало распыление о назначении правительственных комиссаров на предприятия и в торговые фирмы. Комиссары назначаются соответствующими министерствами и управляют предприятиями единолично. Из всех дирекций трестов, финансовых учреждений и т. п. удалены все «еврейские» элементы. Министерство внутренних дел запретило демонстрировать на территории Чехии и Моравии все фильмы, имеющие демократическое, антифашистские тенденции. Сняты с постановки также фильмы о чехо-словацкой армии.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ДВИЖЕНИЕ ЗА ОБЪЕДИНЕНИЕ СИЛ ДЕМОКРАТИИ

ПАРИЖ, 2 апреля (ТАСС). Многочисленные представители английской и французской общественности во главе с Норманом Энджелом и профессором Ланкеваном опубликовали обращение к антифашистам всего мира. В обращении подчеркивается необходимость созыва международной конференции демократических организаций в целях объединения для борьбы против фашизма.

КАМПАНИЯ ЯПОНЦЕВ ПРОТИВ АНГЛИИ

ШАНХАЙ, 2 апреля (ТАСС). Японцы продолжают свою кампанию против третьих держав, особенно против англичан. Сейчас они натравливают на англичан марionеточные «правительства» в Наньчане и Вейпине. В Наньчане японцы собрали на днях заседание объединенной комиссии этих «правительств», на котором была принята декларация против Англии, предоставившей Китаю заем. Решено также вести борьбу против держав, поддерживающих Чан Кай-ши.

Пропанские газеты также продолжают ревуку кампанию против Англии. В связи с этим иностранные корреспонденты задали вопрос представителю японского командования: «Не ведется ли эта кампания с согласия японских властей, поскольку китайские газеты на оккупированной японцами территории издают под руководством секции специальной службы японской армии? На этот вопрос представитель японского командования ответил отрицательно, но в то же время признал, что эти газеты подцензурны японским властям и что «японские власти не запрещают китайским газетам выражать антианглийские чувства, поскольку это не нарушает мира и порядка».



Изобретатель и рационализатор завода им. Ильича тов. Н. В. Моисеев в подарок XVIII съезду партии сконструировал машину для изготовления спиральных пружи. Машина дает большую производительность и экономит рабочую силу. На снимке: изобретатель тов. Моисеев у своей машины. Фото М. Пенсона.

К изданию «Книги о лучших книгах»

Ботаники Среднеазиатского государственного университета по инициативе кафедры морфологии и анатомии растений составили список лучших книг по ботанике, изданных в республиках Средней Азии. Этот список предназначается для «Книги о лучших книгах», которую в настоящий момент подготавливает в издании научно-библиографический отдел Всесоюзной библиотеки им. В. И. Ленина. В книге будут подобраны рекомендации лучших печатных работ по различным специальностям. «Книга о лучших книгах» должна указать читателям, что и как читать по интересующим их вопросам, как вести систематическую работу по самообразованию, как повышать свою квалификацию и т. д.

Камышовые фашины в строительстве

Совнарком Кара-Калпакской АССР принял решение о применении камышовых конструкций прямого и арочного типа в жилищном, районном жилищно-бытовом и совхозном строительстве. Использование камыша, огромные запасы которого имеются в Кара-Калпакии, на поделку камышовых фашин вместо остродефицитного леса открывает большие перспективы для массового строительства.

ПРОХЛАДИТЕЛЬНЫЕ НАПИТКИ И МОРОЖЕНОЕ ЛЕТОМ

Нынешним летом торговля прохладительными напитками и мороженым в Ташкенте значительно расширится. В городе будут работать 23 завода газированных вод, 425 kiosков с прохладительными напитками, 60 буфетов и 50 развозок. Ежедневно намечено продвигать 115 тысяч литров воды и других прохладительных напитков — на 15 проц. больше, чем летом прошлого года. Мороженым в городе будут торговать 80 kiosков, 8 павильонов, 40 буфетов, 58 развозок и 58 развозок. Ежедневно намечено выработать до 6 тонн различных сортов мороженого.

Парк имени Горького готовится к лету

Коллектив работников парка культуры и отдыха им. Горького в Ташкенте готовится открыть летний сезон 15 апреля.

Сейчас подготовительные работы в полном разгаре. В этом году территория парка будет использована более рационально. В прошлом оркестр не имел кинотеатру «Искра». Посетители толпились на единственной освещенной аллее, где были расположены все аттракционы.

Сейчас оркестровая раковина переносится в глубь парка на то место, где было раньше «золотое стекло».

Миталья переносится на ранее пустовавшее озеро живописное место, где оборудуются также лекторий и выставка. В другом пустовавшем уголке парка строится открытый кинотеатр на 500 мест. Оборудуются спортивная площадка, площадка малых аттракционов, когелбан и проч.

До сих пор в парке было только два ресторана. В этом году кроме них будут функционировать кафе, несколько буфетов, павильоны с прохладительными напитками, фруктами и холодными закусками.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ПИВОВАРЕННОГО ЗАВОДА

Трест Уншвипром и Наркомат пищевых промышленности УзССР приступили к восстановлению пивоваренного завода № 6. Восстановительные работы уже начались. В ближайшем будущем закончено оборудование солодового пива. Из Ленинграда отгружен фильтрационный чан варочного агрегата. В апреле будут получены остальные части агрегата.

На работы по восстановлению завода отпущено на второй квартал 1939 года 800 тыс. рублей. Ежегодно завод будет выработать 10 миллионов литров пива.

РАБОТА ТАШКЕНТСКОЙ Ж. Д.

2 апреля жд Ташкентской ж. д. погрузило 1.346 вагонов — 99,9 проц. плана, выгрузило 1.776 вагонов — 112,3 проц. плана. Осталось выгрузить 297 вагонов.

УГОЛЬ ЗА 2 АПРЕЛЯ

Table with 4 columns: По рудникам, Складской, План, Добыто, Проц. Includes data for Kizil-Kumyk, Sulayta, Kok-Yaglar, Lenger, Tash-Kumyk, and ВСЕГО по номбинату.

ИЗВЕЩЕНИЕ

4 апреля в 7 часов вечера в лекционном зале Ташкентского дома партпроса для интеллигенции, самостоятельно изучавшей историю ВКП(б), проводится лекция на тему: «Пряжская партийная конференция 1912 года. Оформление большевиков в самостоятельную марксистскую партию». Лектор Житов Н. Е. Вылетит билет на лекцию 60 коп. Вылеты продвигаются в библиотеке Дома партпроса 4 апреля с 10 часов утра.

Ташкентский дом партпроса. Ответственный редактор А. Александровский.